

背后的话

◆ 孙道荣

因为在背后说领导的坏话,年轻时的黄四,吃了大苦头。

那天,黄四去单位边上的澡堂洗澡,遇到同事小张。热气腾腾的澡堂里人不多,两个人边泡澡,边闲聊,话题不知不觉扯到了局长身上。黄四为了分房的事,窝了一肚子火,聊着聊着,便破口大骂起来,骂局长不公正、狗眼看人低,什么狗屁能力也没有,只知道拍上头的马屁……黄四正骂得起劲,雾气中,一个胖乎乎的身影从水池另一端慢慢移过来。移到黄四身边,突然站起来,溅起黄四一脸的水花,黄四正要发作,那个人顾自扬长而去,黄四瞄了那人一眼,眼神僵直了,舌头生硬了,那个肥胖、伟岸、威严的身影,正是局长!

黄四做梦也没想到,会在澡堂碰到局长,浑身冰凉的黄四痛悔、后怕不已。黄四自此坐上了冷板凳,一坐就是七八年,直到老局长退休。

真是血的教训啊。自此,黄四再也不在背后议论领导了,更别再说在背后讲领导的坏话了。黄四变得成熟了。成熟起来的黄四,逐渐获得了新领导的赏识,被提拔重用,先是副科长,不久又被提为科长,最近更是被破格提拔为处长。

黄四在一次次升迁过程中,老毛病不知不觉复发了,又有点管不住自己的嘴巴了,常议论领导,而且都在背后!

一次,单位召开全体中层干部会,总结年度工作。中途,黄四去卫生间方便,正好办公室主任也在。黄四边解手边和办公室主任闲聊。闲扯了几句,黄四忽然将话题转到

正在开的会议上。黄四感慨地说,今年咱单位取得了这么多喜人的成绩,开创了一个全新的局面,局长的报告,真是鼓舞人心。办公室主任茫然地点点头。黄四接着说,咱们局能有今天,幸亏有个好带头人。要说我们局长,那是胆子大、事业心强,为咱们局的发展,可谓老骥伏枥、呕心沥血。他是这么多年来,我们局最能干、最有能力、最大公无私的一任局长,有这样的带头人,真是我们的福分。

说到兴处,黄四唾沫横飞,慷慨激昂,声情并茂。办公室主任只是不住地点头,打着哈哈。两个人正聊着,卫生间里的一扇门“吱呀”一声打开了,两个人回头一看,是局长。局长笑着拍拍黄四的肩膀,年轻人,好好干。黄四有点尴尬地笑笑,局长,你也在方便啊,我、我……局长哈哈大笑,难道我不可以方便吗?在背后议论领导可不大好呢。说着,和办公室主任一前一后走出了卫生间。黄四跟在其后,脸上露出了一丝不易察觉的笑容。

就这样,黄四开始频繁地在背后对领导大加议论。但在背后他从不说不领导坏话,全是赞叹溢美之词,而且,说的时候,表情和语气都是发自肺腑,由衷之至。还有很重要的一点是,他都知道,领导就在某扇门后。也就是说,他故意装作在背后说领导的话,就是要让背后的领导听到。

为此,黄四一次次尝到了甜头。有人说,黄四之所以一再升迁,就是因为背后说领导的话,得到了领导赏识。同僚们慢慢都明白了黄四的用心,所以很多人会故意不搭黄

四的茬,但哪怕自说自话,黄四也要把“憋”在心里的话,在“背后”响亮地说出来。这些年,领导换了一茬又一茬,黄四都能很快获得领导的信任和赞赏。

前不久,局领导又换了。那天,上来宣布新的局领导班子,年轻的新局长是从外地调来的。

会上,黄四突然看见,新局长站起身,离开了会场,往卫生间走去。黄四激动不已,过了一会儿,也赶紧去卫生间。

恰好一个副处长也在小解。黄四瞅了一眼身后几扇关着的小门,对副处长说,又换领导了。副处长点点头。黄四突然提高嗓门,早就该换这个年富力强的新局长来了,老局长年龄太大,没一点魄力,还长期霸着这个位子。听说新局长非常能干,有思想、有抱负,一定能把咱们局的工作搞得有声有色……黄四再次唾沫横飞。副处长不等他说完,就逃也似地离开了卫生间。

突然,身后的小门打开了,走出了新局长。黄四对着新局长一脸谦卑的笑容。新局长点点头,离去。黄四的心头乐开了花。

又一扇门打开了,走出了老局长。黄四没想到老局长竟然也在卫生间。老局长意味深长地看了黄四一眼。黄四心一横,管他呢,一个退下来的局长,啥也不是。

回到会议室,会场里响起热烈的掌声。同事告诉他,刚刚宣布,老局长已被提名为副区长了。黄四的眼神直了,舌头硬了,脖子僵在半空中……



新上海·角落头



干大事的“小人物”

在大上海的角落头,有一位干大事的“小人物”,他是上海电影制片厂的美工老谢。他曾为谢晋导演的《舞台姐妹》设计服装,另外像《秋瑾》《詹天佑》等30多部电影的服装均由他设计。他是幕后英雄,当电影辉煌上演时,老谢却默默无闻。

一个雨夜,我去看他。画室很小,桌上堆满了书籍、笔记和资料,墙上挂满了画作,那是他近年来潜心研究并精心绘制的中国百年服饰图。有上世纪20年代穿长衫西装的洋行职员,有30年代披毛皮大衣的贵妇人,也有60年代穿节约领的上海市民,以及戴袖套的女工和穿连衫裙的邻家女孩……为创作这100幅图画,老谢跑遍了大江南北,访问无数相关人员。一位农村老大把压箱底的民国时期的衣衫翻出来,供他参考;一位老兵告诉他,在中山舰上,长官的肩章是银质的,而舰底的机械兵,肩章却是金色的,“宁可穿破,不可穿错”;一次在一个小镇上,老谢看见一位少女的民族服装很奇特,也很入画,便尾随于后做笔记,冷不防那女孩猛然回头,狠狠地给了他一个白眼:“神经病!”老谢怕解释不通,只好赶快离开了。

韩伍 图/文

勤快一回

◆ 任保华

老公特别懒,很少做家务,也从不自己洗衣服。为此,我没少“教育”他,可他就是我行我素。我几次下狠心让他勤快一回,无奈,看到他脱下的脏衣服堆积如山时,在他甜言蜜语下,我还是替他洗了。

昨天晚上,他应酬回来,醉醺醺地洗了个澡就上床睡觉了。到了第二天早上,我发现他自己把袜子洗了,晾在衣架上,我有些赞许地对他说:“不错啊,知道自己洗袜子了。”没想到,他躺在床上伸了个懒腰,笑嘻嘻地对我说:“老婆,和你说实话吧,昨晚我进浴缸时,忘记脱袜子了。”



柴米夫妻

【能省二百】

朋友租房到期,中介检查的时候说有一个门上有三个洞,一个洞需要扣100元钱。他问:“确定一个洞100元吗?”中介说:“确定!”只见他拿起菜刀咔嚓咔嚓把三个洞连成了一个,回头还对中介说:“能省二百就省二百。”

【再挑几件】

一对夫妻去超市购物,结账时收银员告诉他们:“正好二百五。”丈夫一听,觉得晦气,让老婆再随便挑几件商品。不到两分钟,老婆抱着一堆商品来了。虽说多消费了,毕竟不当“二百五”了,丈夫很高兴地问收银员:“这次多少钱?”收银员扫码后,看了一眼电子屏幕,“哇”了一声:“先生,你们这次是两个‘二百五’!”



都市幽默

不是误会

◆ 崔立

一大早,小张到办公室,拿到刚从印厂送来的厂报时傻了。在头版醒目位置的新闻,行政科科员小孙的职务,硬生生被写成了科长。

这是个大错啊。那则新闻撰写的一则关于小孙助人为乐的新闻,厂里原本是准备将小孙作为正面人物保送上级单位的。当期一万份的报纸早已印好,若撤回重印,重印的钱谁出?要好几万呢。这报纸的主要负责人就是小张,撰稿、初校,都是他。一想到这,小张额头的汗就掉下来了。想了想,这事他真担当不起,站在办公桌前,小张抹了把汗,就拨通了办公室刘主任的电话。

刘主任听到这事,停顿了三秒,接着忍不住斥责:“小张,你怎么搞的,这么大的错误也能犯!”小张忐忑地说:“主任,您看要不要把报纸退回重新印?”刘主任嗓门很大:“退回去?怎么退?退回去重印今天绝对拿不到报纸,领导问起来怎么办?重印的钱,你出吗?行了,报纸你先安排发下去吧,要是谁有什么疑问,你就作些解释吧。”小张点点头,也只好这样了。

报纸发出去后,果然有许多电话打来,询问小孙明明是科员,怎么一下子成了科长。那些都是厂里的熟悉小孙的人。小张一一耐心地作着解释:“实在对不起!这是我们工作的失误,我们以后不会再犯同样的错误了,感谢您的监督……”厂里的人好打发,一解释也就过去了。

谁知道这事,竟被闹到了上级单位。上级单位也拿到了报纸,他们以为小孙真是科长。上级单位的领导秘书,还打来电话说,领导准备下个月找个时间,亲自跑厂里一次,要和这位行政科的小孙科长见个面。

小张接到电话,慌慌张张地把这事汇报给了刘主任。刘主任一听,一下就急了,连说了几句怎么办。刘主任没了方向,若被上级领导知道这小孙不是科长,那是算欺瞒上级的,这个责任,远比报纸重印来得大啊。刘主任大喘了口气:“算了,我还是去找厂长吧,主动交代,等待厂长处理吧。”

据说这事后来还摆在了厂党委会上。这次,算是上级领导上任一年,第二次来厂里视察,上级领导的脾气众人皆知,不是那么能轻易被忽悠的人。

“怎么办?大家谈谈吧。”厂长狠狠地瞪了刘主任一眼。大家摇摇头,也没好主意。“要不?”刘主任欲言又止。厂长瞅着刘主任:“说吧。”“我看行政科的老梁差不多也到岁数了,要不先让他退了,小孙顶上去?”刘主任小心翼翼地劝说。老梁正是行政科的现任科长。

大家相视对望,没人反对。比起对上级领导的欺瞒,让一个老同志先退下来,这不失为一个好办法。

考虑到离上级领导视察的时间近了,老梁和小孙很快交接办了手续。小孙因为那次误会,被破格提拔,成为厂里最年轻的科长。令人再度意外的是,上级领导来厂里视察完不久,刘主任也升了,直接进入了厂领导层。

只有刘主任自己知道,这是厂长给自己的回馈。没人知道,小孙其实是厂长的亲外甥,更没人知道,厂报上的错误,是故意的。刘主任是厂报的终校,他有删改的权力。有一天,厂长在办公室和小孙通电话,碰巧被刘主任听到了。

(本故事由《文学报·手机小说报》推荐)



荒诞的真实

上帝的安排 ◆ 覃旭

小尼出生后,从没长过头发,慢慢地懂事了,爸爸就对她说:“头发是可有可无的,上帝不安排你长,肯定有他的用意。”

上幼儿园时,小尼和爸爸在广场走散了。人很多,互相找不到。爸爸急中生智,爬上广场旁边的商业大楼俯瞰,一下就看见女儿亮闪闪的光头。爸爸冲下楼,很快找到小尼,抚摸她的头笑着说:“你看,上帝是想让我在这种情况下尽快找到你。”

读小学时,女同学的家长早上都忙得像打仗一样,因为帮女儿梳头扎辫要占用他们不少时间。小尼的爸爸却不必这样,他可以从容不迫地第一个把女儿送到学校。当别的女同学匆忙赶到时,小尼已经坐在教室读过几遍课文了。爸爸说:“知道了吧?上帝不给你头发,是为了让你有更多时间做自己喜欢的事。”

从小到大,小尼利用不必梳头洗发省下的时间,做了很多有趣有益的事,其中晨读、晨跑和睡懒觉是她最喜欢的。

有一次,在街上,他们看见一个女人被老公拖着头发,边骂边打,爸爸就笑着对小尼说:“你看,将来就算你碰上这种男人,也不会丢这样的丑。”

读初中时去郊游,全

班同学被突如其来的暴雨浇透。大家疲惫不堪地回到学校。同宿舍的姐妹还在排队打热水洗头或者在等待头发干爽时,小尼早已酣然入梦。

因为有了比其他同学更多的时间读书,小尼的成绩一直优秀。因为喜欢晨跑,她的体质优良。

高中三年,她年年是校运会女子100米和1500米赛跑的双料冠军。有她参加的比赛,观众特别多,跑道上光头小尼一马当先,同学们都高喊:“双料冠军小尼来了!这是货真价实的‘闪亮登场’,闪亮登场!”

读大学时,小尼参加了学校女子足球队。她身材高挑,速度超群,头球攻门,势不可挡。她的光头她的进球,让球迷一次次享受疯狂。

大学毕业后,她做了时装模特。她相貌平平,但气质超人。她牢记爸爸从小跟她说的话:“笑容,只有发自内心的喜悦的笑容,才是女人最好的化妆品。”在T台上,她自然、淡定的微笑透着一股“舍我其谁”的气势,让她迅速走红。就连她的光头,也一时成为女性的时尚。

(“青春励志故事”征文优秀作品选登)



青春励志故事